

其乐融融闹元宵

我们的节日·元宵

正月十五闹元宵。连日来,晋江各镇街相继举办特色活动,精彩纷呈的文体活动不仅丰富了市民的文化生活,也进一步弘扬了中华优秀传统文化,营造了温馨、欢乐、祥和的节日氛围。

晋阳湖畔元宵主题活动启幕

本报讯(记者 赖自煌 秦越) 昨日下午,由晋江梅岭街道联合晋江市林业和园林绿化局等部门开展的“龙腾盛世春 福启元宵乐”主题活动暨“寻龙祈福 两岸融合”音乐公益市集在晋阳湖“城市之眼”广场拉开序幕。



活动现场,龙腾盛世文艺汇演、潮流音乐快闪、台湾美食市集、非遗民俗体验等精彩内容相继展开,吸引近千名市民到场参与。

“这样的活动挺有意思的,尤其是舞龙队的登场,一下吸引了大家的目光。”从浙江来泉州旅游的李心怡说,她从手机上看到活动预告,特意前来看。

梅岭街道相关负责人介绍,举办此次活动,旨在贯彻落实党的二十大精神,弘扬优秀传统文化,同时,营造元宵佳节喜庆氛围,丰富群众文化生活,让更多人在晋江感受不一样的“烟火泉州”,品味两岸特色文化。

活动期间,特邀前来参加活动的数支民间乐团不定期的快闪表演格外引人注目,不少市民在观赏之余参与其中,欢声笑语此起彼伏,好不热闹。据了解,此次晋阳湖畔的元宵主题活动将持续至25日,每天上午11点至晚上9点开展。有兴趣的市民可前往参与,一起热热闹闹过个别样的元宵佳节。

池店:第四届元宵“村晚”热闹上演



本报讯(记者 曾舟萍 陈巧玲) 昨晚,晋江池店镇桥南中心公园鼓乐齐鸣,李焕之音乐节系列活动暨“春到万家”池店镇第四届元宵“村晚”在此上演。

据悉,本场“村晚”也是文旅部评选代表福建省2024年春节“村晚”的示范展示点之一。整场晚会以“春到万家”和福建百姓大舞台为主题,以“村晚”为载体,融合南音、剑狮、武术、高甲、民乐、拍胸舞、火鼎公婆等表演形式,结合“文化名人IP李焕之”“元宵佳节”等主题元素,精心编排具有本土特色、雅俗共赏的晚会节目,反映新时代昂扬拼搏、锐意进取的精神面貌,呈现一场精彩、热闹、喜庆的元宵“村晚”。

“此次元宵晚会由社会各界共同表演,展示了新时代凤池故里文化振兴的多元内涵、深厚历史和精神风貌。”池店镇副镇长王振峰表示,政府搭台、百姓唱戏,已经成为池店镇的一大传统,让广大父老乡亲在欢度节日中传承和弘扬中华民族传统文化,进一步丰富群众的精神文化生活。

“这是我第一次在晋江看文艺演出,晚会让我对泉州本土文化有了进一步的认知,感受到深厚的文化底蕴。”来自三明的“新晋江人”俞洋洋说,希望这样的活动越多越好。

当晚,主办方还举办“美好生活·来去池店”文创市集活动,现场设置多个展销摊位,邀请工艺美术工作室、特色美食商家、潮流文创公司等前来助力,打造精品文化创意市集,为群众带来海丝、非遗新体验。

现场,池店镇文化科技卫生“三下乡”活动也通过宣讲、发放宣传册、科技产品体验互动、义诊等方式,向居民宣传科学精神、普及科学知识、传播科学思想和科学方法,提高群众的科学文化素养和精神文明水平,推动卫生技术及惠民政策下乡。



西园:赖厝剑狮首次游街

本报讯(记者 王昆火 通讯员 范碧珠) 昨日,“工享年味·齐闹元宵”西园街道“剑狮游街闹新春”暨“吃汤圆·爱西园”活动在赖厝社区举办。

上午8时许,在喜庆的锣鼓声中,赖厝剑狮游街活动从紫霄官戏台出发,沿着上帝宫、赖厝尾厝祖厝、远华中学、赖氏家庙、赖厝居委会、紫霄官戏台一路精彩巡游。

游街过程中,剑狮还在赖厝社区篮球场、远华中学、赖厝赖氏家庙进行表演,展示剑狮所用的刀、枪、剑、棍棒、盾牌等十八般武器及家常用的锄头、扁担、板凳等“家私”。现场人头攒动,精彩的表演赢得居民交口称赞,不少居民纷纷走上街头一路追随、跟拍,生怕错过每个精彩瞬间。

游街结束,主办方在紫霄官戏台开展福建百姓大舞台暨“三下乡”文艺汇演、花灯制作、灯谜竞猜、“吃汤圆·爱西园”打卡等惠民活动,同步开展“赏年画·过大年”主题志愿服务及文明创建、“扫黄打非”、移风易俗、春风送岗助企行、平安建设、婚育新风、河长制、职业健康、慢性病义诊、健康知识、未成年人保护宣传等志愿服务,将元宵佳节氛围感拉满。

“今年首次举行剑狮游街活动,既丰富了居民文化生活,又营造出欢乐、祥和的节日氛围。”赖厝社区党委书记赖泽坤表示,赖厝剑狮远近闻名,至今已沿袭超百年。剑狮不只传承文化和精神,也承载着乡音、乡土、乡情;同时,剑狮激发出的团结互助精神,将进一步增强社区凝聚力,让社区越来越越好。

英林:看球赏灯攻炮城观烟花

本报讯(记者 王昆火 秦越) 瑞龙呈祥,福满英林。今日,英林“龙”重登场,“青创杯”海峡两岸(晋江英林)暨港澳乒乓球邀请赛、英林镇第二届迎新春文化节暨“工享年味”提灯会将正式上演,欢迎大家来“斗热闹”,共享喜乐元宵佳节。

今日上午8:30,乒乓球邀请赛将在英林镇乒协协会开幕;9:00,来自晋江市乒协、英林镇乒协及台湾(金门)、香港、澳门等8支代表队将以切磋球技为元宵增添喜乐,进一步弘扬国球精神,促进海峡两岸、港澳文化体育的互动交流。

今日下午2:30,英林镇第二届迎新春文化节暨“工享年味”提灯会将三欧文化公园举办,攻炮城、进士祈福、八闽及第、提灯会文艺汇演、提灯趣游、烟火秀等活动,将为大家带来一场好看、好玩的元宵视听盛宴。

值得一提的是,三欧村文化公园千灯万福花灯盛会已于22日正式亮灯。记者在现场看到,公园彩灯盏盏、喷泉闪闪,吸引不少游客、群众前往观赏。这些花灯由英林镇20个村每村一个专属吉祥花灯和钻石形、三角形、椭圆形等各种形状的花灯组成,将节日的三欧文化公园装扮得流光溢彩、美不胜收。



警民携手做花灯

本报讯(记者 吴晓艳) 元宵佳节到来。为进一步融洽警民关系,昨日下午,晋江灵源派出所民警走进林口社区“党建+”邻里中心,与辖区小朋友共同开展“巧手做花灯、欢乐闹元宵”活动。

现场,小朋友在民警带领下学习制作花灯。剪裁、折叠、粘贴……经过一个多小时的制作,一个个色彩斑斓的花灯呈现在小朋友手中。此次活动,不仅给节日增添了浓厚的色彩,也使民警和社区群众感受到了传统文化的魅力,营造了幸福祥和的节日氛围。

磁灶:苏垵元宵文化节火热开演

本报讯(记者 赖自煌 秦越) 昨日,晋江磁灶镇苏垵村“自在苏垵 其乐龙龙”元宵文化节活动如期开展,全村厝边齐聚梅溪河畔,共度别样元宵佳节。

为办好今年的元宵文化节活动,苏垵村请来了民间艺术团,以苏垵龙眼林小广场为舞台,以溪边公园为背景,相继开展了民俗文化表演、龙狮巡游、水上南音会演、元宵灯光秀及文艺汇演等精彩活动。

在昨日下午的活动现场,舞龙舞狮、杂技、高跷等民俗表演精彩纷呈,吸引了里三层外三层的群众到场观赏;水上南音会演则以梅溪苏垵段为“舞台”,与苏垵的山光水色融为一体。

随着夜幕降临,苏垵溪边公园的夜景灯光相继亮起,点亮了苏垵的夜色,也开启了苏垵元宵晚会的大幕。舞台上,紧扣元宵主题的歌舞轮番上演,其间还穿插杂技、小品等特色节目,并开展家风倡廉主题宣传,寓教于乐;舞台上,苏垵村老老少少相聚一堂,提前共度一个喜乐祥和的元宵夜。

据了解,2020年以来,苏垵村在原有村庄建设的基础上,又相继完成了溪边公园夜景工程、占地1000平方米的龙眼林小广场及620米“俞大路”拓改工程、高标准农田示范区改造等项目,并打造了苏垵农场、登山步道,有效串联起了村里的山水资源和文化资源,旅游乡村建设雏形初显。

苏垵村党总支书记、村委会主任陈树森表示,策划开展元宵文化节活动,旨在丰富群众文化生活,同时借力优秀传统文化,赋能文旅苏垵发展,为打造“自在苏垵”旅游乡村品牌提供助力。

据了解,除当天的系列元宵节活动外,今晚,苏垵村还将举办元宵主题歌友会。

灵源:小浔塘花式闹元宵

本报讯(记者 吴晓艳) 猜灯谜、领花灯、吃汤圆、看表演……昨日,晋江灵源街道小浔塘社区在社区公园举行工享年味——福建百姓大舞台文艺汇演暨元宵游园活动,为社区居民献上一场富有特色的文化大餐。

热情似火的拉丁舞、朗朗上口的闽南语歌、悠扬动听的古筝曲……舞台上,社区文艺志愿者带来的表演妙趣横生,充满激情和活力,吸引了众多居民欢聚一堂,共同感受喜庆、和谐的元宵佳节氛围。演出期间还穿插了抽奖环节,随着一个个中奖号码的公布,现场气氛被推向高潮。

除了精彩的表演,现场还有趣味十足的元宵游园活动。上百条集知识性、趣味性为一体的灯谜悬挂在彩带上供大家竞猜,居民们纷纷组队参与,共同领略汉字的无穷奥妙。同时,现场还可以品尝热气腾腾的汤圆,免费领取精致的花灯。此外,还有“普法宣传”“法治灯谜”“法律咨询”等摊位,为居民提供法律服务。

“看着表演,吃着汤圆,和邻居聚在一起猜灯谜,热闹得很。”居民邢敏带着小孩通过猜灯谜获得不少奖品。她告诉记者,他们一家来自江苏,去年正式落户晋江,“现场气氛很好,让我感觉真的融入晋江了。”

据介绍,近年来,灵源街道一直致力推进乡村文化振兴,通过举办形式多样的活动,丰富群众公共文化服务供给。未来,灵源街道还将举办更多有意义、有特色的文化活动,让居民在参与活动的过程中感受快乐与幸福,在增强文化自信与自觉中让节日文化“火”起来。

深沪:看非遗品美食 开心更暖心

本报讯(记者 施蓉蓉) 昨日,晋江深沪镇“齐乐‘龙龙’过元宵 闹热坑边”元宵主题活动在坑边工业区举行。

昨日下午,记者来到坑边村第二网格党群服务站。在一场热闹喜庆的舞狮表演中,现场活动正式拉开序幕。多彩的元宵主题活动让到场群众参与感十足,高挂的花灯和红灯笼不仅好看,还设置了与平安建设、经济发展、地域特色等相关的灯谜。不少群众一边赏灯,一边念着谜面,讨论着谜底。另一侧是水密隔舱福船模型展,不少群众盯着模型细细观摩、拍照,感受非物质文化遗产的独特魅力。

现场还举行了深沪镇坑边村第二网格服务站“枫桥式网格”试点揭牌仪式。仪式结束后,晋江市委政法委相关领导前往坑边村工业网格内的企业慰问外来困难员工。

据悉,深沪镇坑边村第一网格、第二网格包括坑边工业区和坑边新村,网格人口3500余人,外来员工占总人口的98.3%。为此,坑边村对第一、第二网格的工作力量进行整合,推行“枫桥式网格”,并通过建设“网格+融晋空间”,着力打造矛盾不上交、服务不缺位、平安有保障的新时代“枫桥式网格”。

深沪镇常务副镇长高澜澜表示,希望坑边村坚持和发展新时代“枫桥经验”,加强“融晋空间”活动阵地建设,在做实网格化服务管理上下功夫,真正使网格成为化解矛盾的“减压阀”、服务群众的“连心桥”。

当天,深沪镇综治中心、安办、派出所、司法所、交警中队还在现场开展平安宣传,科泉小学学生及坑边村儿童作为“小小平安宣传员”参与分发宣传册。

元宵佳节,美食必不可少。这边,热气腾腾的汤圆在大锅中翻滚;另一边,现场制作的拳头母也煮熟了,锅盖一开,热气腾腾。新老坑边人、企业员工代表和现场工作人员相聚一堂品尝汤圆、拳头母,其乐融融。此外,现场还穿插南音、舞狮表演,让外来人员与本村村民共同体验闽南民俗文化,感受晋江深厚的文化底蕴。

坑边村党支部书记赖文艺说,此次活动让新老晋江人切身体验市情和深沪文化特色,感受温暖的节日氛围,同时进一步营造平安和谐的基层网格治理环境。接下来,坑边村将以“枫桥式网格”为载体,以二级网格党群服务站为阵地,更好地服务新老坑边人,打造平安坑边、幸福坑边。



磁灶苏垵村舞龙表演